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4) AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
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13) IRPEF: SCAGLIONI ED ALIQUOTE, DETRAZIONI, ECC 
14) ADDIZIONALE REGIONALE E COMUNALE 
15) RIVALUTAZIONE ANTICIPO IMPOSTA T.F.R. (tributo 1250) 
16) IMPOSTA SOSTITUTIVA SULLA RIVALUTAZIONE DEL TFR 
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18) RETRIBUZIONE INAIL PER PART-TIME 
19) COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
20) IMPORTI MINIMI SULL’F24 
21) CODICI DI AGGANCIO PER IL CONGUAGLIO FISCALE 
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INTEGRAZIONI ALLA PROCEDURA Windows  ���� 
 

1) Gestione INAIL 
2) Gestione Tabelle 
3) Altre videate 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



������������������������	��	�

�� �
�
�
� ������� ����������������������������� �!�
�� " #�$ %&'(%)*(%( 2 

 
 

CIRCOLARE   N. 01   DEL 21/01/2002 
 
 
Causa il notevole impegno di tempo necessario a predisporre gli  archivi e le procedure per la gestione 
della nuova unità di misura, Vi comunichiamo che alcuni programmi di Utility non immediatamente 
indispensabili (anno corrente e precedente), Vi saranno resi disponibili a breve tramite successivi 
aggiornamenti (CD o Internet). L’elenco di tali programmi è riportato in calce alla circolare. 
 
 

Importante!  Prima di iniziare a trattare come di consueto le variazioni contrattuali e tabellari, 
per facilitarne la lettura, Vi informiamo di una sostanziale variazione nella codifica delle stesse. 
Sono state ampliate le possibilità di codifica delle Voci, dei Contratti, delle Aliquote e degli Enti. 
Questo per poter consentire la futura gestione della normativa sempre più complessa.  
 
Da questo mese, i codici che identificano le tabelle Contratti, Aliquote, Enti e Voci (standard e 
personalizzate) saranno di 4 caratteri o numeri anziché di 3 e la loro caratteristica sarà la seguente: 
 
- Contratti:  aggiunto uno zero dopo la prima lettera es. da A12 a A012; 
- Aliquote:  aggiunto uno zero dopo la prima lettera es. da A10 a A010; 
- Enti:   aggiunto in testa al codice lo stesso codice del primo numero es. da 615 a 6615; 
- Codici voce standard: aggiunto uno zero davanti al vecchio codice es. da 805 a 0805; 
- Codici voce personalizzate:    aggiunto uno zero dopo il primo numero es. da 915 a 9015; 
Abbiamo modificato in automatico i codici presenti in anagrafica ditta ed in anagrafica dipendente 
(codice contratto, aliquota, voci fisse, ecc.). 
 
Le codifiche riportate sugli archivi dell’anno precedente (2001) rimangono inailterate. 
 
 
 
1 - AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
Variazioni relative al mese di gennaio. 
Agenzie di assicurazione (E015) come previsto dall’accordo di rinnovo per la suddivisione contrattuale 
A (UNAPASS) e B (SNA) abbiamo: 
- aggiornato i minimi di retribuzione e l’Indennità di funzione; 
- eliminato il conto futuro aumenti e il valore dell’IVC; 
- aggiornati gli scatti di anzianità da percentuale ad importo; 
- eliminata la maggiorazione dell’8,33% che era prevista sulla tredicesima; 
- inseriti i seguenti nuovi codici apprendistato precedentemente non previsti: 
48A, liv. 2; 
48A, liv. 3; 
- a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto; 
Agenzie immobiliari (E017) aggiornati i minimi conglobati; 
Agenzie ippiche di scommesse (E089) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Agenzie marittime e aeree (A059) a seguito della riduzione dell’orario di lavoro da 40 a 39 ore 
settimanali abbiamo aggiornato i giorni di ROL spettanti che passano da 10 a 5 giorni ; 
Alimentari – API  (B017) ) aggiornato i minimi di retribuzione. 
A cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto e la variazione dei “Premi 
per obiettivo”; 
Alimentari – Industria  (A041) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal 
contratto e la variazione dei “Premi per obiettivo”; 
Amministratori di condominio  (E042) aggiornati i minimi conglobati; 
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Carta – API (B021) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- modificato il divisore orario e straordinario che passa da 167 a 166,50 con conseguente aumento della 
maggiorazione dello straordinario; 
- aggiornato gli scatti di anzianità; 
Case di cura personale medico (E032) aggiornati i giorni di ferie spettanti che passano da 29,17 a 28,34 
giorni; 
Case di cura personale non medico (E027) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- aggiornato i minimi di retribuzione; 
- aggiunti i seguenti livelli precedentemente non previsti: 
DS;   D2S;   D31; 
D0S;   D4S;   D32; 
D1S;   D30;   D33; 
Cinematografia – Industria (A047) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal 
contratto. Aggiornati i giorni di ROL spettanti che passano da 5 a 6,25 giorni; 
Commercio (E001) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Commercio Accordi provinciali (E002) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Commercio cooperative (E003) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Concerie – Artigianato (C033) inserita la nuova suddivisione territoriale NA (Nazionale); 
Consorzi agrari (A069) aggiornati i minimi di retribuzione e il valore dell’Indennità di funzione; 
Dirigenti agenzie marittime e aeree (D017) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo aggiornato i 
superminimi contrattuali; 
Dirigenti aziende agricole (D011) aggiornati i minimi di retribuzione e il valore degli scatti di anzianità; 
Dirigenti aziende alberghiere (D009) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo aggiornato i 
superminimi di retribuzione; 
Dirigenti aziende autotrasporto e spedizione (D007) aggiornata la composizione paga. A cura 
dell’Utente effettuare un aumento del 2,5% sulla paga di fatto. 
Dirigenti consorzi agrari (D013) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Edilizia – Artigianato  (C013) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Edilizia – Industria (A021) inserite le nuove suddivisioni territoriali PV (Pavia), PD (Padova) e TV 
(Treviso); 
Editoria quotidiani – Industria  (A061) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Gomma/Materie plastiche – API (B007) aggiunto 1 giorno di ferie per gli operai con più di 18 anni di 
anzianità; 
Gomma/Materie plastiche – Industria (A013) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Grafica ed editoriale – Industria (A035) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Laterizi – API  (B015) aggiornati i minimi di retribuzione, decorrenza ottobre 2001; 
Magazzini generali – Industria (A050) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- modificato il divisore orario e straordinario che passa da 173 a 170; 
- a seguito della riduzione dell’orario di lavoro da 40 a 39 ore settimanali abbiamo aggiornato i giorni di 
ROL spettanti che passano da 10 a 4 giorni; 
Marittimi addetti agli uffici (A062) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Oreficeria – Industria (A019) aggiornato il valore degli scatti di anzianità; 
Ortofrutticoli e agrumari (E063) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- aggiornato i minimi di retribuzione; 
- aggiunto nelle nostre tabelle il livello 6S precedentemente non previsto; 
Panificazione – Artigianato (C039) inserita la nuova suddivisione territoriale BG (Bergamo); 
Proprietari di fabbricati (E041) ) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
- aggiornato i minimi di retribuzione; 
- eliminati i vecchi livelli A, B, C, D, E, F e G ed inserito il “no automatismo paga scatti e apprendistato” 
in anagrafica ditta. A cura dell’Utente effettuare la riclassificazione in anagrafica del dipendente e 
successivamente togliere il “no automatismo paga scatti e apprendistato” dall’anagrafica ditta; 
Spedizioni e trasporto merci – Artigianato (C027 Veneto) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una 
tantum come previsto dal contratto; 
Viaggiatori e piazzisti (E081) aggiornati i minimi di retribuzione; 
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Vigilanza privata (E045) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto; 
 
Contratti artigiani che prevedono la trasformazione delle festività non godute in permessi (rol): 
relativamente all’accordo regionale per il Veneto per i contratti degli  artigiani che prevedono la 
trasformazione delle festività non godute in permessi, i nuovi valori dei ROL per il 2002 sono: 
- abbigliamento, pulitintolavanderie e giocattoli (C004, C005, C006, C031 e C019): 48 ore, dove 8 

sono relative al 4/11 più 24 per il 06/01, 02/06, 08/12 più 16 di r.o.l.; 
- concia, metalmeccanica, odontotecnici, ceramica ed orafi (C033, C001, C003, C015 e C011): 42,68 , 

dove 6,67 sono relative al 4/11 più 20,01 per il 06/01, 02/06, 08/12 più 16 di r.o.l. Relativamente alla 
ceramica in realtà il valore annuo è pari a 66,68 ore in quanto vanno sommate anche 24 ore, risultanti 
dalla conversione della gratifica feriale. 

In automatico vengono applicati i permessi per il Veneto in base alla suddivisione provinciale codificata 
in anagrafica ditta o dipendente (VE, VF, ecc.); per le suddivisioni fuori Veneto vengono applicati in 
automatico i permessi previsti per il contratto nazionale. 
A cura dell’Utente l’eventuale variazione in anagrafica ditta o dipendente nel caso di diversa 
applicazione. 
 
2 - MODIFICHE SULLE TABELLE 
* Nuovo codice 72 dello scadenzario: CONCLUSIONE BONUS FISCALE; 
 
3 - AGGIORNAMENTI ANNUALI SOGGETTI A RIVALUTAZIONE ANNUA 
Non risultano ancora pubblicati dall’Inps i valori soggetti a rivalutazione annua. In particolare non 
risultano aggiornati: i minimali di retribuzione, le marche per gli apprendisti, le retribuzioni 
convenzionali, i tetti CIG, i limiti per il contributo dell’1% e per il tetto contributivo, le fasce di 
retribuzioni per l’Inpdai, ecc.  
Per il momento abbiamo variato tali valori applicando, in via previsionale, l’incremento del 2,7%. 
Non appena saranno noti gli importi esatti, verranno eseguite le variazioni nelle nostre tabelle. Per avere i 
dati corretti anche in Studio gli Utenti interessati dovranno chiederci un aggiornamento delle tabelle o 
aggiornarsi tramite Internet previa nostra comunicazione.  
Attenzione: Non appena avremo apportato tali aggiornamenti, in assenza di un Vostro aggiornamento in 
Studio, le elaborazioni sui Vostri Persona Computer potranno non risultare corrispondenti con quanto 
elaborato al Centro. 
 
4 - AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
Previdenza complementare Dirigenti Industriali ed API  
A decorrere dal 1° gennaio 2002 abbiamo variato la contribuzione dovuta al Previndai e Previndapi per i 
dirigenti vecchi iscritti (livello DR1), destinando al Fondo una quota dell'accantonamento annuale del 
trattamento di fine rapporto pari all' 1% calcolato sull’imponibile TFR; 
Decontribuzione 
Per il 2002 è rimasta invariata al 3% la percentuale di decontribuzione; 
Enpals Sportivi 
Abbiamo aumentato del 2% il contributo ditta per le aliquote relative agli sportivi professionisti. I codici 
aliquota variati sono: M030, M031, M032, M035, N030 e N031. 
Agricoltura 
Per le aziende agricole in genere (non di tipo industriale) abbiamo aumentato le aliquote degli operai 
dello 0,70% totale (0,50% a carico del dipendente e 0,20% a carico ditta). 
 
 
Si raccomanda una verifica agli Utenti che utilizzano i codici aliquota V005, V006, V007, V008, 
V009, V010, V015, V016, V017, V018, V019, V020, V026, V028, V035, V036, V038, V040, V049, 
V055, V056, V057, V058, V059, V065, V070, V077, V079, V080, V081, V083, V084, V085, V089, 
V091, V092, V095, V096, V097, V098 e V099 perché non è stato eseguito nessun aggiornamento. 
 
Contributi CIGS/Mobilità 
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Con il 31/12/2001 è cessata l’applicazione del contributo Cigs e Mobilità per le aziende del: 
- Commercio con più di 50 addetti; 
- Agenzie di viaggio con più di 50 addetti; 
- Istituti di vigilanza. 
Per tale motivo abbiamo modificato i seguenti codici aliquota: F007, F043, F071, F078, F083, F084, 
F085, F093, e F095. 
Attenzione: consigliamo in ogni caso un controllo da parte dell’Utente soprattutto nel caso di 
aliquote personalizzate predisposte su richiesta. 
 
5 - SGRAVIO CAPITARIO 
Si comunica che con il 1° gennaio 2002 è cessata l’applicazione dello sgravio capitario; a cura dell’Utente 
la cancellazione in anagrafica dipendente (o ditta) del codice 1 o 7 nell’apposito campo Sgravio su 
contributi. 
 
6 - TRATTAMENTO FISCALE DIPENDENTI FRONTALIERI 
La Finanziaria 2002 prevede anche per il 2002 che i redditi da lavoro dipendente prestato in via 
continuativa all’estero in zone di frontiera sono esclusi dalla base imponibile fiscale. Per tale applicazione 
è necessario compilare con “N” l’apposito campo Assog. Fiscale nella mappa 7_Opzioni dell’anagrafica 
dipendente. 
 
7 - ASSOGGETTAMENTI CASSA EDILE 
Abbiamo variato la percentuale per l’assoggettamento fiscale per le Casse Edili di: 
- Arezzo   0,33%; 
- Ferrara Artigianato 0,18%; 
- Rimini  0,28%; 
- Roma   0,18%. 
 
8 - QUOTE ASSOCIATIVE 
A seguito della trasformazione degli importi in Euro, per gli enti ad importo abbiamo esposto i valori con 
l’arrotondamento al centesimo di Euro. A cura dell’Utente l’eventuale variazione del dato. 
 
Inoltre riportiamo di seguito alcune ulteriori variazioni effettuate in automatico relative alle quote 
associative: 
Ebav 
- abbiamo modificato l’importo del contributo di solidarietà relativo all’Ebav di 2° livello per la  
Metalmeccanica Artigianato che passa a 1,29 �� 
- abbiamo modificato in automatico nello storico ditta il “Contributo per la sicurezza” a carico 
dell’azienda che dal 1 gennaio 2002 è pari a 0,86 �� 
Quota Associazione Industriali 
A seguito del nuovo sistema di determinazione e di versamento del contributo associativo abbiamo 
eliminato dall’anagrafica ditta i seguenti codici ente eventualmente da Voi inseriti: 0804, 0805, 0806, 
0807, 0808, 0809 e 0810. 
 
Attenzione: si chiede una verifica anche da parte dell’Utente delle quote associative ad importo a 
seguito della conversone da Lire a Euro (con particolare attenzione all’Ebav di 2° livello). 
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9   - AGGIORNAMENTO FONDO MARIO NEGRI PER I DIRIGENTI 
Per i dirigenti delle Aziende Alberghiere, degli Autotrasporti, dei Magazzini Generali e delle Agenzie 
Marittime ed Aeree, a seguito dell’aumento della retribuzione convenzionale, abbiamo modificato il 
contributo al Fondo “Mario Negri” come segue: 

-   1,65 �������	
���������
	��	�
��	��	������������
�� 
- 20,73 �������	
���������
	��	�
��	��	�������

	� 
- 22,38 �������	
�������
�
�
	
��� 

I codici aliquota modificati sono i seguenti: Z062, Z063, Z030, Z033, Z066, Z065. La decorrenza è dal 
mese di Gennaio 2002. 
 
10 - FONDO ANTONIO PASTORE PER I DIRIGENTI DEL COMMERCIO 
Sono in corso variazioni di programma per l’assoggettamento previdenziale e fiscale per i contributi 
versati al Fondo A. Pastore dai Dirigenti del Commercio. Vi forniremo quanto prima istruzioni in merito. 
 
11 - COOPERATIVE DI CUI AL DPR 602/70 
Come previsto dal Decreto Legislativo n. 423 del 6 novembre 2001, con il 1° gennaio 2002 sono state 
parificate le retribuzioni convenzionali su cui calcolare i contributi al FPLD e i contributi minori. 
Non conoscendo ancora i nuovi valori delle voci 0851, 0852 e 0853, questa variazione dovrà essere 
eseguita successivamente dagli Utenti. A questo proposito ricordiamo che negli Archivi A.C. -  Utility è 
presente la scelta Aggiorna Voci Fisse, un programma che modifica in maniera automatica le voci fisse. 
Nel caso specifico è sufficiente selezionare la ditta, il codice voce, l’importo del vecchio valore e 
l’importo del nuovo valore. Inoltre, nel caso di una ditta con uno stesso codice con  valori diversi a 
seconda del dipendente (ad es. il codice 0852 diverso in funzione dell’anzianità del socio), tale 
programma si dovrà “far girare” per ognuno di questi valori da modificare. 
 
Per quanto riguarda le Cooperative di cui al DPR 602/70 articolo 6 comma 1 (IVS su retribuzione 
convenzionale) con il 1 gennaio 2002 cessa il recupero del 4,43% sul differenziale tra la retribuzione ex 
art. 6 comma 1 e il salario convenzionale ex art. 4 (cessa l’esposizione del codice R200 nel quadro “D” 
del modello DM10). 
Rimane ancora attivo il codice R250 nel quadro “D” del DM10 per le cooperative, di cui al DPR 602/70 
articolo 6 ultimo comma, che versano il contributo IVS sulla retribuzione effettiva. 
 
12 - COLLABORAZIONI COORDINATE E CONTINUATIVE 
Contributi Previdenziali 
Abbiamo variato la percentuale di assoggettamento previdenziale per l’aliquota contributiva P076 che 
passa dal 13% al 14% (4,666 collaboratore e 9,334 ditta). Rimane invariata al 10% l’aliquota contributiva 
P075. 
 
Addizionale Regionale e Comunale 
Con le paghe di gennaio 2002 verrà trattenuta in automatico al collaboratore (come per i dipendenti) 
l’Addizionale Regionale e Comunale (se dovuta) calcolata con le paghe di dicembre 2001. Tali importi 
sono memorizzati nei campi dal 225 al 232 dello storico collaboratore.  
L’importo verrà suddiviso in 11 rate per le ditte con periodo di versamento “Attuale”, in 10 rate per le 
ditte con periodo di versamento “Posticipato”. 
Come per i dipendenti, per i cessati in corso d’anno verrà trattenuta (e versata) in un’unica soluzione 
l’Addizionale Regionale e Comunale relativa all’anno precedente e all’anno corrente. Nel caso di 
compensi non mensili (bimestrali, semestrali, ecc.) a cura dell’Utente l’eventuale variazione del numero 
di rate (indicando 1 nel caso in cui si voglia trattenerle in un’unica soluzione). 
Per i Co.Co.Co. vengono memorizzati, negli storici versamenti ditta, gli importi delle addizionali 
regionali e comunali in una riga a parte rispetto ai dipendenti, con un’apposita dicitura “Anno prec. 
Co.Co.Co.” (per le addizionali relative al 2001) e “ Anno corr.Co.Co.Co.” (per le addizionali relative al 
2002). 
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Nel caso di inserimento manuale dei dati, per effettuare tali diciture, è necessario inserire nel campo 
imponibile il numero: 
6666666666666666         diventa   � “Anno corr. Co.Co.Co.” 
7777777777777777         diventa   � “Anno prec. Co.Co.Co.” 
(essendo previsto in questo campo un dato numerico non è possibile l’inserimento della descrizione che  
sarà il programma a predisporre come sopra evidenziato) 
 
Ditte con soli collaboratori 
F24: ricordiamo che per le ditte con soli Co.Co.Co. con versamento posticipato, nel caso in cui non venga 
elaborata la ditta nel mese di gennaio 2002 non potrà essere stampato il modello F24. A cura dell’Utente 
effettuare la stampa in Studio o contattare il Centro per effettuare successivamente la stampa del bollato 
in service. 
DM10: per gli Utenti che elaborano le ditte con soli Co.Co.Co. e che presentano il DM10 su supporto 
magnetico, per evitare segnalazioni al Centro durante le elaborazioni delle paghe, è necessario indicare 
nel campo Supp. Magnetico DM10 presente nell’  2_Anagr 2 della Ditta interessata la lettera “N”. 
 
13 - IRPEF: SCAGLIONI ED ALIQUOTE, DETRAZIONI, ECC.  
Aliquote Irpef. 
Rimangono invariati anche per il 2002 gli scaglioni e le aliquote Irpef come segue: 
 
Reddito da a Aliquota 
0 10.329,14 18% 
10.329,15 15.493,71 24% 
15.493,72 30.987,41 32% 
30.987,42 69.721,68 39% 
69.721,69 Oltre 45% 
 
 
Detrazioni per lavoro dipendente. 
Rimangono invariati anche per il 2002 gli scaglioni e gli importi delle detrazione per lavoro dipendente 
come segue: 
 

Reddito fino a Detrazione annua Reddito fino a Detrazione annua 
6.197,48 1.146,53 15.493,71 542,28 
6.352,42 1.084,56 20.658,28 490,63 
6.507,36 1.032,91 25.822,84 438,99 
7.746,85 981,27 30.987,41 387,34 
7.901,79 903,80 31.142,35 335,70 
8.056,73 826,33 36.151,98 284,05 
8.211,66 748,86 41.316,55 232,41 
8.263,31 686,89 46.481,12 180,76 
8.779,77 650,74 46.687,70 129,11 
9.296,22 614,58 51.645,69 77,47 
9.812,68 578,43 oltre 51,65 

 
Detrazioni per carichi di famiglia. 
Vi riportiamo di seguito gli scaglioni e gli importi delle detrazioni per carichi di famiglia: 
 
Reddito fino a Detrazione annua 
15.493,71 546,18 
30.987,41 496,60 
51.645,69 459,42 
Oltre 422,23 
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Ulteriore detrazione (art. 13 c. 2-ter DPR 917/86 e succ. var.). 
E’ attiva nella procedura l’ulteriore detrazione in oggetto prevista per i rapporti di lavoro dipendente a 
tempo indeterminato inferiori all’anno e che alla formazione del reddito complessivo concorre il reddito 
dell’abitazione principale (vedi decreto). A cura dell’Utente l’applicazione di detta detrazione indicando 
“S” nell’apposito campo Ulteriore detrazione  - c.2-ter presente in anagrafica dipendente 4_Detraz.  
Tale importo viene memorizzato nel campo storico 050. 
Il programma in automatico, al momento del conguaglio, verifica l’imponibile Irpef per applicare la 
relativa detrazione come sotto riportato.  
La norma prevede che tale detrazione venga riconosciuta se richiesta dall’interessato. 
 
Reddito fino a Detrazione annua 
4.699,76 154,94 
4.803,05 103,29 
4.957,99 51,65 
 
Ulteriore detrazione (art. 13 c. 2-quater DPR 917/86). 
E’ attiva nella procedura l’ulteriore detrazione in oggetto prevista per i rapporti di lavoro dipendente a 
tempo determinato inferiori all’anno e che alla formazione del reddito complessivo concorrono il reddito 
dell’abitazione principale e il reddito derivante da assegni periodici percepiti a seguito di separazione ecc. 
(vedi decreto). A cura dell’Utente l’applicazione di detta detrazione indicando “S” nell’apposito campo 
Ulteriore detrazione  c.2_quater presente in anagrafica dipendente 4_Detraz.  
Il programma in automatico, al momento del conguaglio, verifica l’imponibile Irpef per applicare la 
relativa detrazione come sotto riportato.  
Tale importo viene memorizzato nel campo storico 224. 
La norma prevede che tale detrazione venga riconosciuta se richiesta dall’interessato. 
 
Reddito fino a Detrazione annua 
4.699,76 206,58 
5.164,57 154,94 
5.681,03 103,29 
6.197,48 51,65 
 
Detrazione figli ed altri familiari. 
Sostanzialmente variata l’applicazione delle detrazioni per i figli a carico in base al reddito percepito. Vi 
riportiamo di seguito i nuovi valori e le fasce di reddito: 
 
Reddito fino a Primo figlio 

Detrazione annua 
Figli successivi al primo. 
Detrazione annua 

51.645,69 303,68 336,73 
Oltre 285,08 285,08 
 
La Finanziaria 2002 ha previsto che in base al reddito complessivo ed al numero di figli, le detrazioni 
sopra riportate vengono sostituite dall’importo di 516,46 � annui qualora: 
 
Reddito fino a N. Figli 
36.151,98 1 
41.316,55 2 
46.481,12 3 
Senza limiti 4 e più 
 
Per ogni figlio portatore di handicap l’importo di 516,46 � viene sostituito da 774,69 � annui (senza limiti 
di reddito). A tale proposito abbiamo aggiunto nella mappa relativa alle detrazioni del dipendente la 
nuova scelta del numero dei figli con handicap, tale dato è un di cui del numero figli. 
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Attenzione: nel caso di figlio con handicap e minore di 3 anni, non deve essere indicato nella stringa 
relativa ai figli meno di 3 anni. 
 
Nel caso di assenza del coniuge (zero nella stringa detrazioni per coniuge) al primo figlio competono le 
detrazioni del coniuge o, se più conveniente, le nuove detrazioni previste dalla Finanziaria 2002. Tale 
verifica viene eseguita in automatico dal programma. 
Detrazione figli fino a 3 anni. 
Anche per il 2002 è applicabile la detrazione per i figli fino a 3 anni d’età per un ulteriore importo di 
123,95 �. Per applicare tale detrazione è necessario compilare l’apposita stringa presente in anagrafica 
dipendente nella mappa 4_Detraz.  – Di cui figli min. 3 anni : indicando il numero di figli interessati, tale 
dato è un di cui della stringa Figli . 
Utilizzare il codice scadenzario T1 Scadenza o variazione detrazione figli fino a 3 anni come promemoria 
per variare o azzerare (a cura dell’Utente nell’apposita mappa) tale detrazione. 
Alterazione percentuali e scaglioni Irpef. 
Negli archivi di gennaio 2002 sono stati riportati i dati della forzatura delle detrazioni relativi alla fascia 
del coniuge, % figli, % altri e ulteriore detrazione. A cura dell’Utente le eventuali modifiche in base alle 
nuove detrazioni. 
Attenzione: le detrazioni vengono applicate sul reddito di lavoro dipendente (o di collaborazione) e 
non sul reddito complessivo. 
 
14 - ADDIZIONALE REGIONALE E COMUNALE 
Con le paghe di gennaio 2002 verrà trattenuta in automatico al dipendente l’Addizionale Regionale e 
Comunale (se dovuta) calcolata con le paghe di dicembre 2001. Tali importi sono memorizzati nei campi 
dal 225 al 232 dello storico dipendente.  
L’importo sarà suddiviso in 11 rate per le ditte con periodo di versamento “Attuale”, in 10 rate per le ditte 
con periodo di versamento “Posticipato”. 
Per i cessati in corso d’anno verrà trattenuta (e versata) in un’unica soluzione l’Addizionale Regionale e 
Comunale relativa all’anno precedente e all’anno corrente.  
Precisiamo che la percentuale dell’addizionale comunale applicata dal Centro, è, come  specificato nella 
ns. circolare di 12/2001, quella pubblicata nella G.U. n. 185 del 10 agosto 2001. Eventuali variazioni 
intervenute dopo tale data, non sono state recepite, per cui gli Utenti interessati possono variare gli 
importi calcolati dal Centro e riportati negli appositi campi storici, sia nell’anno corrente che nell’anno 
precedente. 
  
A seguito di specifici provvedimenti, alcune Regioni hanno previsto l’aumento dell’aliquota 
dell’addizionale regionale, per il 2002, diversificata in base alla situazione familiare ed in funzione del 
reddito posseduto dal contribuente.  
Riportiamo di seguito le Regioni interessate con le relative percentuali: 
Piemonte 
Reddito  fino a     10.329,14     0,90% 
  se maggiore di   10.329,14    tutto all’ 1,40% 
Umbria 
Reddito  fino a     10.329,14     0,90% 
  se maggiore di   10.329,14    tutto all’ 1,10% 
Lombardia 
Reddito  da     0  a 15.493,71   1,20% 
  da  15.493,72  a 30.987,41   1,30% 
  oltre a  30.987,41    1,40% 
Marche 
Reddito  da     0  a 15.493,71   0,90% 
  da  15.493,72  a 30.987,41   1,91% 
  da  30.987,42  a 69.721,68   3,60% 
  oltre a  69.721,68    4,00% 
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Veneto 
Reddito  da     0  a 10.329,14   1,20% 
  da  10.329,15  a 15.493,71   1,30% 
  da  15.493,72  a 69.721,68   1,40% 
  oltre a  69.721,68    1,90% 
 
Per le famiglie con disabili e con un reddito fino a 30.987,41 ��������	��
��	
	�
�	
����ta dello 0,90%; per 
la verifica e l’applicazione automatica dello 0,90% è necessario compilare il nuovo campo previsto nella 
7^ videata dell’anagrafica dipendente “Fam. Con disab. X add.reg.”. 
 
Puglia 
Indipendentemente dal reddito viene applicata la percentuale dell’1,40%. 
Tali percentuali vengono applicate in automatico dal programma al momento della cessazione del 
rapporto di lavoro o calcolate a fine anno. 
 
15 - RIVALUTAZIONE ANTICIPO IMPOSTA T.F.R. (tributo 1250) 
Con le operazioni di chiusura dell’anno 2001 abbiamo provveduto a rivalutare, con il coefficiente T.F.R. 
di dicembre 2001, l’importo dell’anticipo d’imposta sul TFR (versato in quattro rate) comprensivo della 
rivalutazione 2000 ed al netto dell’eventuale importo già recuperato (ed al netto del recupero sull’anticipo 
dell’imposta sostitutiva sulla rivalutazione TFR). Tale importo è stato evidenziato nel campo 
Rivalutazione anno corr. presente nello Storico dell’anagrafica ditta (è costituito dalla differenza tra la 
Rivalutazione totale e la Rivalutazione anno prec..  Per modificare la rivalutazione anno corrente è 
necessario variare uno dei due dati di partenza). 
 
16 - IMPOSTA SOSTITUTIVA SULLA RIVALUTAZIONE DEL TFR 
Con il 16 febbraio 2002 deve essere versato il saldo dell’imposta sostitutiva sulla rivalutazione del TFR 
maturata nel 2001. Tale dato deve essere inserito nell’F24 delle elaborazioni di gennaio 2002 sia per le 
ditte con pagamento attuale che per le ditte con pagamento posticipato. Vi forniremo quanto prima un 
programma per effettuare tali conteggi e per il riporto automatico sull’F24.  
Nel caso in cui si debbano elaborare alcune ditte prima di tale aggiornamento, sarà a cura dell’Utente o 
inserire manualmente tale dato nell’F24 o far rielaborare le paghe al Centro dopo l’aggiornamento del 
programma. 
Vi forniremo istruzioni in merito il prima possibile. 
 
17 - AUTOLIQUIDAZIONE DEI PREMI INAIL 
Stiamo predisponendo la nuova procedura  per la presentazione ed il pagamento del premio INAIL. Tale 
procedura sarà disponibile su Internet verso il 28 – 30 gennaio p.v. in quanto le istruzioni relative sono 
state emanate pochi giorni orsono.  
Per quanto riguarda immediate possibilità operative immediate e alcune considerazioni sulla nuova 
procedura  consultare il capitolo GESTIONE INAIL riportato al termine della circolare. 
 
 
18 - RETRIBUZIONE INAIL PER PART-TIME 
Come previsto dall’Inail, per determinare la base imponibile per i dipendenti part-time si deve scegliere la 
retribuzione più elevata tra il minimale Inps e la retribuzione tabellare (prendendo come tale il minimo 
contrattuale). Il problema si pone quando nella paga base è stata conglobata la contingenza (come ad es. 
per i contratti della Metalmeccanica Industria ed API, Studi Professionali, ecc.). Per tale motivo con le 
paghe di gennaio 2002 abbiamo inserito nelle nostre tabelle, per i contratti interessati, i vecchi valori della 
contingenza prima del conglobamento. Al momento della verifica della retribuzione più elevata 
effettuiamo la differenza tra la paga conglobata e la vecchia contingenza per trovare il minimo tabellare. 
Per quanto riguarda gli imponibili Inail per il 2001 sarà a cura dell’Utente l’eventuale rettifica del dato. 
Anche su questo argomento Vi forniremo apposite istruzioni nella circolare relativa all’autoliquidazione 
Inail.  
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19 - COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Vi riportiamo di seguito i coefficienti di rivalutazione, presenti nelle nostre tabelle, da applicare sulle 
indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo  

        da:                             a: 
Coefficiente 
rivalutazione 

 

Dicembre  15/12/2001 14/01/2002 3,219577  
Gennaio  15/01/2002 14/02/2002 1,002500 Provvisorio 
Febbraio 15/02/2002 14/03/2002   
Marzo 15/03/2002 14/04/2002   
Aprile 15/04/2002 14/05/2002   
Maggio 15/05/2002 14/06/2002   
Giugno 15/06/2002 14/07/2002   
Luglio 15/07/2002 14/08/2002   
Agosto 15/08/2002 14/09/2002   
Settembre 15/09/2002 14/10/2002   
Ottobre 15/10/2002 14/11/2002   
Novembre 15/11/2002 14/12/2002   
Dicembre 15/12/2002 14/01/2003   
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma calcolate dal Centro. 
 
Tfr 
A seguito delle modifiche necessarie a gestire le nuove videate dello storico (rivalutazione del Tfr, 
abbattimenti, ecc.) Vi informiamo che attualmente non risulta corretto il calcolo del T.F.R. sia presso lo 
Studio che presso il Centro. Vi forniremo quanto prima istruzioni relative e un aggiornamento relativo.  
 
20 - IMPORTI MINIMI SULL’F24 
Attualmente non risulta cambiata la normativa sugli importi minimi sull’F24 (2.000 Lire). Per tale 
motivo, in attesa di eventuali chiarimenti, verrà riportato sull’F24 l’importo minimo di 1,03 �� 
 
21 - CODICI DI AGGANCIO PER IL CONGUAGLIO FISCALE 
Vi informiamo che negli archivi di gennaio 2002 sono stati azzerati in automatico i codici di aggancio per 
il “Conguaglio fiscale” e per il “No conguaglio” inseriti in anagrafica dipendente con le paghe di 
dicembre 2001. 
 
22 - STAMPA SITUAZIONE FLESSIBILITA’ E CONTO ORE 
Vi informiamo che abbiamo inserito nel calcolo cedolino – stampe – la stampa per singolo dipendente 
della situazione della flessibilità e del conto ore. 
 
23 - ARCHIVI ANNO CORRENTE / ANNO PRECEDENTE 
Diversamente rispetto agli anni scorsi, nei quali gli archivi dell’anno corrente e precedente venivano 
consegnati in momenti successivi, quest’anno tali archivi sono presenti nel CD-ROM del mese di gennaio 
2002. 
 
24 - STAMPA MODELLO CUD 
La data di consegna della CUD, relativa ai redditi del 2001, è stata fissata al 31 marzo 2002. Vi forniremo 
successivamente istruzioni in merito. 
Vi forniremo altresì appena possibile una lista degli errori, anomalie e segnalazioni riscontrate dal Centro 
relative ai dati previdenziali Inps dell’anno 2001 che verranno riportati nella CUD. 
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25 – PREDISPOSIZIONE DI ARCHIVI / STAMPE 
  
        STAMPE (UTILITY NON ANCORA ATTIVI) 
        Vi informiamo che attualmente non sono attive in procedura paghe le seguenti stampe: 
 Archivi a.corrente : - Controllo squadratura irpef; 

- Stampa prospetto T.F.R.; 
- Stampa previsione di spesa e costo orario; 
- Import dati da autoliquidazione INAIL per mod. F24. 

 Archivi a.preced.: - Controllo assistenza fiscale; 
- Controllo squadratura irpef; 

   - Stampe saldi ferie A.P.; 
- Stampa modello CUD. 

 Come già accennato verranno resi disponibili su Internet successivi aggiornamenti. 
 
         STAMPE DI FINE ANNO: COSTO DEL PERSONALE, IRAP, ECC. 
 Diversamente rispetto a quanto effettuato l’anno precedente, La stampa relativa alle chiusure di 
 fine anno (Costo del  personale, Irap, ecc.), sarà effettuata in ogni caso per tutti senza richiesta da  
            parte degli Utenti. 
 
         STAMPE STORICI DIPENDENTE E ANAGRAFICHE DITTE ANNO PRECEDENTE 
 Le stampe degli storici dipendente e delle anagrafiche ditta relative all’anno precedente vengono 
 eseguite solo su richiesta degli Utenti. 
 
         VARIAZIONE FORMATO DELLE STAMPE DEL SERVICE 
            A decorrere da questo mese incrementeremo le stampe prodotte in formato laser. 
            Nell’arco di pochi mesi 2/3 al massimo tutte le nostre stampe saranno in questo formato ad 
 esclusione di quelle obbligatoriamente previste in un formato personalizzato (es. DM/10, Registri 
 presenza vidimati). 
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                 INTEGRAZIONI ALLA PROCEDURA Windows  ���� 
 
Gestione INAIL 
La presentazione dei modelli potrà avvenire su supporto magnetico o su apposito modulo autorizzato 
dall’Istituto. Non sono accettate dall’Istituto stampe laser. Vi faremo avere ulteriori istruzioni anche sulle 
problematiche di presentazione nella circolare che allegheremo alla nuova procedura. 
 
Nel frattempo Vi anticipiamo le variazioni che potrete apportare negli archivi ditta dell’anno precedente 
per un corretto “travaso” dei dati dalla procedura Paghe alla procedura Autoliquidazione Inail. 
Tali variazioni possono essere effettuate da subito anche prima dell’aggiornamento del programma 
INAIL. 
 
MODALITA’ OPERATIVE:  
�� Dalla procedura Paghe; 
�� Archivi anno precedente; 
�� Ditte anno precedente; 
�� Anagrafica; 
�� Dopo aver selezionato la ditta, si va nella quinta mappa bottone INAIL, si aprità così la videata dove 

inserire i seguenti dati. 
 
POSIZIONE : è il numero della posizione assicurativa territoriale (P.A.T.). 
% : va indicato il tasso INAIL. 
S. INAIL : consultando la tabella allegata si sceglie la sede Inail di appartenenza. 
INQ : con il tasto F4 o con la lente si può consultare la tabella allegata. 
N. DITTA : si inserisce un numero progressivo da 0001 in poi, in base ai codici ditta inseriti nella tabella 
in basso a destra della videata. 
P: si inserisce la lettera P per le posizioni ponderate, è necessario per questi casi compilare la tabella in 
basso a sinistra indicando la voce tariffa, il tasso e la percentuale di ponderazione. 

 
Nella sezione in basso a destra va inserito il codice ditta ovvero il codice numerico assegnato dall’INAIL 
alla ditta, il contro codice e il relativo codice PIN. 
 



������������������������	��	�

�� �
�
�
� ������� ����������������������������� �!�
�� " #�$ %&'(%)*(%( 14 

Gestione Tabelle 
Come già anticipato all’inizio della circolare sono state modificate le codifiche delle tabelle più 
importanti (Contratti, Aliquote, Enti, Voci) che sono ora di 4 caratteri. 
Oltre alla diversa codifica, è stata anche resa disponibile, come già annunciato da tempo, la nuova 
gestione grafica e operativa delle tabelle. 
Sostanzialmente la funzionalità delle tabelle e la logica delle ricerche sono riamaste inalterate. 
 
Sono stati previsti anche ulteriori campi utili alla gestione delle tabelle (es. altri dati contrattuali). 
Questi dati saranno compilati nei prossimi mesi. 
 
Vi consigliamo quindi, per prendere mano a questa nuova grafica più vicina agli standard con i quali 
scriviamo i nostri programmi, di “navigare” all’interno delle Tabelle Standard e Personalizzate che sono 
sempre protette e non modificabili. 
 
Help interattivi (tasto F1).  
Le spiegazioni  dai dati (tasto F1) sono ancora incomplete e non utilizzabili. Saranno completate 
successivamente. 
 
Esempio della prima videata delle tabelle Standard: 
 

 
 
Sempre per quanto riguarda la tabella contratti è stata prevista una tabella utile all’inserimento delle 
percentuali contrattuali di maggiorazione (straordinario e maggiorazione) che servirà a rendere 
automatica la gestione futura delle voci. Per ora è vuota e sarà compilata successivamente. 
 

Altre videate 
E’ stata leggermente modificato l’aspetto grafico di alcune videate per una loro miglior lettura senza 
comunque modificare i campi ed il significato dei dati in essi contenuti.  
 
 
 

 

Icone per accedere a:  
 
Livelli 
Apprendistato 
Ferie 
Malattie,Maternità, Inf. 
Elem.Provinciali 


